

# 雪堰镇漕桥村：“三色阳光”暖人心

□ 记者 朱桓霖

雪堰镇漕桥村商业繁荣，新业态新就业群体基数大，老龄化问题明显。聚焦这些实际问题，漕桥村打造了一个富有特色的网格党群直通站，以“党建红”为底色、“网格蓝”为主体、“妇联粉”为亮点，整合资源，将为民服务的触角不断延伸，用“三色阳光”温暖基层人心。

## 辖区老人“红港湾”守护桑榆晚景

上午10时30分，漕桥村网格党群直通站内飘来了饭菜香，陆续有老人前来，从网格员的手中接过饭菜：四菜一汤，荤素搭配，基本做到一周不重样。“开餐第一天我就过来吃了，感觉很温暖，口味也不错，我们都非常感激。”住在附近的八旬老人王女士笑容满面地说道。据了解，这个依托漕桥村网格党群直通站打造的“乐享食堂”，是雪堰镇首家老年助餐点，自去年9

月开设以来，便一直为辖区内80岁以上的老人提供助餐服务。为了让老人们“老有所为”，漕桥村随后推出了“时间银行”养老服务，组建一支由老干部、老党员领头的桑榆志愿者服务队，实现低龄时“存”时间、高龄时“换”服务。通过网格党群直通站构建的“时间银行+乐享食堂+网格送餐”三级服务网络，老人们解决了餐食配送“最后一百米”问题。

## 基层治理“微阵地”聚焦“两新”群体

“从今天开始，我就是平安漕桥志愿者啦！”在平安漕桥志愿者授牌仪式上，外卖员林斌激动地说道。平安漕桥志愿者，是由辖区内快递员、外卖员等“两新”群体组成的网格志愿者队伍，也是漕桥村基

层治理的“新力量”，借助他们人熟地熟的特点和优势，引导其在工作之余反映治理隐患、传递社情民意，切实发挥基层治理的“安全哨兵”和“移动探头”作用。网格党群直通站则是他们

的“加油站”，不仅按照龙城红色驿站“寒可取暖、暑可纳凉、累可歇脚、伤可用药”的要求，为他们提供“6+X”服务功能，还会定期组织学习讲座，真正让“两新”群体有地可憩、有地可学。

## 青春志愿“新平台”助力幼苗成长

漕桥村网格党群直通站还兼具“青春志愿 爱在漕桥”社会实践平台的功能，为辖区内的青少年提供走出社区、共同参与志愿活动的机会。日前，来自漕桥中学的学生们就利用午休时间，来到“乐享食

堂”，为辖区内的老人们提供助餐志愿服务：盛汤、分餐、配餐，孩子们以小组为单位，忙而有序，一张张充满朝气的笑脸温暖着前来就餐的老人。网格党群直通站还联合妇联和关工委，利用节假日等空

闲时间，组织开展丰富多彩的公益活动，以生动的内容教育践行社会主义核心价值观，助力“幼苗”成长。同时，积极与学校开展结对共建，共同构建“家·园·社”协同育人体系。

## 第一期“乡悟dei主理人计划”启动

本报讯（记者 宋祎凡）日前，由区农业农村局推出的研学项目“乡悟dei主理人计划”第一期——小村官上任记，在洛阳镇阳湖村启动。

一早，静谧的阳湖村迎来了一批小客人。在工作人员的带领下，几十个头戴手绘草帽、身穿荧光色马甲的孩子，在田间、路旁肆意感受农业的魅力。本次活动不仅为孩子准备了走访民情、水稻育秧等传统研学项目，还创新推出农产品绿色发电计划、科技农场等新玩法。

“武进别名阳湖，将阳湖村作为‘乡悟dei主理人计

划’的第一站，可以让孩子们更了解武进的历史。”区农业农村局产业化发展科科长陈露告诉记者，阳湖村农业产业丰富，种植水稻、小麦，养殖青鱼、珍珠，还有常州市沃方智慧农业有限公司这类现代农业企业，可以实现一站式研学。

“‘双减’背景下，父母更加注重孩子的身心健康和全面发展。研学让孩子走出教室，探索自然，接触社会，通过实践体验达到‘知行合一’。”陈露表示，目前市面上研学种类较多，但大部分偏向旅游性质。“乡悟dei主理人计划”通过乡村深度游，将

农耕文化与基础教育拓展性课程有机衔接，让乡村成为学校、田野变成课堂、农民化身老师，实现寓教于乐。

据悉，“乡悟dei主理人计划”目前处于试运营阶段。“我们正在和前黄郭飞家庭农场进行对接，争取今年能办10场研学活动，成熟后推向市场。”陈露说，下一步，还将持续探索有意向、有基础的家庭农场和村庄进行合作，将现有资源与“寻宝”、运动、艺术融合，由第三方公司定制差异化研学方案，家庭农场或村庄可获得相应分红，为农民增收致富开辟新渠道。

## 今年上半年 2498名学生青年入团

本报讯（记者 朱梦琪）

日前，“星火赓续心向党 挺膺担当向未来”主题团日活动暨武进区集中入团仪式在江苏省武进高级中学举行，来自多所中小学的学生代表前往观摩，共享优质教育资源。

《团章》规定，新团员必须参加入团仪式，在团旗下进行入团宣誓。活动现场，各领域新发展团员代表上台进行入团仪式。2024年上半年，全区36所学校、企业等团组织的2435名在校学生、63名社会领域青年，经团组织培养考察，被列入发展对象名单，成为一名光荣的共青团员。

根据团员先进性教育的要求，近年来，武进团区委、区教育局按照“有阵地依托、有项目支持、有宣讲力量、有制度规范”的目标，联合打造了一批团员教育“实景课堂”，现场还发布了全区团员教育“实境课堂”。全区团员教育“实境课堂”充分整合党政、社会、学校资源，将以“菜单式”与“订单式”相结合的方式，为青年提供互动型、开放型、主题型等各类团课教育，将我区丰富的思想文化资源转化为团员思想政治教育的独特课堂，培养青少年对党、对国家和对社会主义的深厚情感，有形、有感、有效地筑牢理想信念。

## 公积金贷款利率下调 市民得实惠

本报讯（记者 何晓丹）5月18日起，我市下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。记者从常州市住房公积金管理中心武进分中心获悉，利率下调受到市民欢迎。

5月18日以后受理的住房公积金贷款及5月18日前已受理但未发放的住房公积金贷款执行调整后的利率，即5年以下（含5年）和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%，5年以下（含5年）和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.775%和3.325%。5月18日前已发放的个人住房公积金贷

款暂按原利率执行，从2025年1月1日起，按新的利率标准执行。

武进分中心业务科科长刘建顺给记者算了一笔账，以一笔金额100万元、期限30年的首套住房公积金个人住房贷款为例，利率下调后，选择等额本息还款方式，月供将由4270.16元降至4135.57元，减少约135元，总利息支出将减少4.85万元。

在武进分中心内，这几天陆续有市民前来咨询该项政策，市民徐小辉即是其中之一。他表示，自己过来办理个人住房公积金贷款相关业务，赶上这波政策红利，切实减轻了还贷压力。



滄里鎮香泉村先後投入820餘萬元，對南舍、諸上兩個自然村的小微水体進行示範引導整治。實施污水管網鋪設、河道清淤、水文化建設等工程，大大改善水質水貌；河坡栽植青楓、紅葉石楠等喬灌木，與草坪、四季花等綠景交相輝映，水清岸綠，人水和諧。 陸新 錢壘 攝